

मिति: २०७९/०३/०६

समय: बिहान ०८:०० बजे

बैठक संख्या : १४७

छलफल तथा निर्णय:

समितिको आजको बैठक समितिका सभापतिज्यूको अध्यक्षतामा बस्यो। समितिमा अर्थ र उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयका माननीय मन्त्री र सचिवहरूबीच छलफल भयो। छलफल पश्चात समितिले देहायबमोजिम निर्णय गर्‍यो:

१. घरेलु उद्योगको रूपमा रहेको नेपाल अग्रबत्ती (धुप) उद्योग संघले धुप उत्पादन गर्न प्रयोग हुने कच्चा पदार्थ कन्सेन्टेड रो अग्रबत्ती स्टीकको आयातमा आ.ब. २०७९/८० को बजेटबाट १५% अन्तःशुल्क लगाउने व्यवस्थाका कारणले उद्योगहरू करको मारले धरासायी हुने अवस्था रहेको जसले गर्दा करिब २५,००० श्रमिकहरू र त्यसमा पनि ८०% भन्दा बढी महिला कामदारहरूको रोजगारी गुम्न जाने तथा सरकारलाई प्राप्त भैरहेको लाखौंको राजश्व गुम्ने हुँदा उक्त अन्तःशुल्क खारेज तथा धुप उद्योगमा लगाईएको मू.अ. कर छुट गरी विगतको व्यवस्था नै यथावत गर्ने र तयारी अग्रबत्ती र कच्चा पदार्थको HS CODE एउटै भएकोले फरक फरक कायम गराउन उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र अर्थ मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।
२. नेपाल सेनेटरी प्याड उत्पादक संघ, बिस्कुट उत्पादक संघ, नेपाल केन्द्रिय साबुन उत्पादक संघ, नेपाल दाना उत्पादक संघहरूले आफूले उत्पादन गर्ने वस्तुको कच्चा पदार्थ आयातमा भन्सार तथा अन्तःशुल्क लगाईएको र तयारी वस्तु आयातमा छुटको व्यवस्था हुँदा आत्मनिर्भर भएका स्वदेशी उद्योगहरूले विदेशी उत्पादनहरूसँग प्रतिस्पर्धा गर्न नसकी उद्योगहरू नै बन्द गर्नुपर्ने अवस्थामा पुगेको जसका कारणले लाखौंको संख्यामा श्रमिकहरूको रोजगारी र राज्यलाई प्राप्त भैरहेको अबौंको राजश्व गुम्ने तथा आयात निरुत्साहित गर्नुपर्नेमा प्रबर्द्धन गरिएकोले बजेटमा गरिएका विद्यमान करका व्यवस्थाहरूलाई पुनर्विचार गर्न उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र अर्थ मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।
३. हुलास वायर र प्रिमियर वायर्स प्रा.लि. सहित करिब १०० वटा साना ठूला वायर पाइप ग्याबिन उत्पादन गर्ने उद्योगहरूले उत्पादन गर्ने जि.आई. वायर रडमा हालसम्म भारतबाट HS CODE- 721390 अन्तर्गत बिना अन्तःशुल्क आयात गरिदै आएकोमा हाल आएर भारत सरकारले उक्त वस्तु आयात गर्दा १५% अन्तःशुल्क लाग्ने नीति अबलम्बन गरेको र नेपाल सरकारले विगतमा लिने गरेको ५% भन्सार दरलाई १०% कायम गरेको र नेपालले भन्सार बिन्दुमा प्रित मे.ट.रु २५००/- अन्तःशुल्कलाई आ.ब. २०७९/८० को बजेटमा रु.४५००/- कायम गराउँदा उद्योगहरू मारमा परी धरासायी हुने अवस्थामा रहेको जसका कारणले लाखौंको संख्याका श्रमिकहरूको रोजगारी र राज्यलाई प्राप्त हुने अबौंको राजश्व गुम्न भएको हुँदा भारत सरकारले निर्यातमा लगाएको १५% शुल्क भारत सरकारसँग द्विपक्षीय वार्ताका आधारमा उक्त शुल्क छुट गराउन नेपाल सरकार, परराष्ट्र, अर्थ,

उद्योग वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयले पहल गर्ने। नेपाल सरकारले हाल कायम गरेको १०% भन्सार दरलाई विगतकै अनुसार ५% नै कायम गर्ने साथै अन्तःशुल्क तयारी वस्तुमा लाग्ने हुँदा नेपाल सरकारले लिने गरेको प्रति मेट्रिक टन अन्तःशुल्क रु. ४५००/- लाई शून्यमा झार्न उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र अर्थ मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।

४. फलामे डण्डीको कच्चा पदार्थको रूपमा रहेको स्पञ्ज आइरन र बिलेट्सबीच भन्सार महसुल एवं अन्तःशुल्कमा गरिएको विभेदकारी व्यवस्थाका कारणले केही उद्योगहरू मात्र संरक्षण हुन गई अन्य उद्योगहरू धरासायी भई सञ्चालन हुन नसक्ने अवस्थामा पुग्दा ठूलो राजश्व तथा रोजगारी गुम्न गएकोले भन्सार तथा अन्तःशुल्कको दरमा पुनर्विचार गर्न निर्देशन दिने:

क. भन्सार तथा अन्तःशुल्कमा आ.व.२०७९/८० को बजेट वक्तव्यमा जारी गरेको व्यवस्थालाई परिमार्जन गरी प्रतिस्थापन वधेयक भन्दा पहिलाकै व्यवस्था कायम गर्ने।

ख. अन्तःशुल्क कच्चा पदार्थ आयत गर्दा भन्सार विन्दुमा नलगाई सबै तयारी वस्तु तथा विक्रीमा मात्र समान ढङ्गले लगाउने।

ग. स्पञ्जबाट बिलेट बनाउँदा केवल १५% भन्दा कम मुल्य अभिवृद्धि हुने हुँदा स्पञ्जको आयातमा भन्सार महशुल ४.७५% मा पूर्ण छुटको सट्टा २५% सम्म मात्र छुट दिने।

घ. नेपालमा उत्पादन हुने स्पञ्ज आइरन तथा प्राइम बिलेट्स दुवै कच्च पदार्थको आयतमा समान छुट तथा सहूलियतको व्यवस्था गर्ने।

ड. नेपालमा बन्ने बिलेट्सलाई नेपाल गुणस्तरमान बनाई गुणस्तरीयता कायम गर्न तथा नेपाल गुणस्तरमान बनाउन उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र अर्थ मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।

५. विद्यमान समयमा पेट्रोलियम पदार्थमा भएको चरम मूल्यवृद्धिका कारणले सबै क्षेत्रमा पर्ने असरलाई न्यून गर्न बैकल्पिक उपायहरू खोज गरी कार्यान्वयन गर्ने र नेपाल आयल निगमलाई धरासायी हुन नदिन आवश्यक सहयोग गरी यसको अस्तित्व बचाउन पहल गर्न उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र अर्थ मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।

६. कृषि मलमा रहेको विद्यमान अभावका कारणले कृषकहरू मारमा परेकोले तत्काल मल आयात गरी कृषकहरूलाई समयमै मल उपलब्ध गराउने व्यवस्था गर्न उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र कृषि तथा पशुपंक्षी विकास मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।

७. चिनीको अभाव तथा मुल्यवृद्धि नियन्त्रण गर्न साल्ट ट्रेडिङ तथा खाद्य व्यवस्था तथा व्यापार कम्पनी लिमिटेडलाई नेपाल सरकारले भन्सार छुटमा आयत गर्ने अनुमति दिए जस्तै स्वदेशमै आत्मनिर्भर भैसकेका बिस्कुट उद्योगहरूलाई समेत उत्पादन क्षमताको आधारमा उद्योगको कच्चा पदार्थको रूपमा भन्सार छुट दिई चिनी आयात गर्न अनुमति दिन उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र अर्थ मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।

द. खानेतेल लगायतका अन्य खाद्य बस्तुहरुको बजारमूल्य अत्याधिक मूल्यवृद्धि भएकोले सोको नियन्त्रण गर्न प्रभावकारी अनुगमन गर्न उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयलाई निर्देशन दिने।